
การจัดการอาหารโคเนื้อเพือ่ผลิตเนื้อคุณภาพสูง 
(ตอนที่ 3 ข้อปฎิบัติในการขุนโค) 

ผชช. วิทยา สุมามาลย์  ส านักพัฒนาอาหารสตัว์  กรมปศสุัตว ์

ข้อปฏิบัติเม่ือเริ่มขุนโค   
1) มีน  าสะอาดให้โคกินตลอดเวลา  
2) ให้โคกินอาหารชนิดเดียวกับที่โคเคยกินเป็นเวลา 1-2 วัน เช่น ถ้าก่อนซื อโคเคยกินฟาง         

ก็ควรให้โคกินฟางหรือหญ้าแห้ง ไม่ควรให้กินหญ้าสดทันทีทันใด  
3) เมื่อโคเริ่มหายเครียดเริ่มคุ้นเคยกับคอก คือประมาณวันที่ 2-3 จึงเริ่มฝึกให้กินอาหารข้น  

โดยให้จ านวนน้อยๆก่อน หมั่นสังเกตว่าโคมีอาการผิดปกติหรือไม่ เช่น ท้องอืด ยืนซึม ไม่เคี ยวเอื อง 
เป็นต้น ถ้าโคปกติด ีให้เพ่ิมอาหารข้นอีกในวันที่ 5-6 และเพ่ิมขึ นเรื่อยๆจนถึงปริมาณท่ีต้องการในวันที่ 
14-15   

4) ให้ยาถ่ายพยาธิตัวกลมและพยาธิใบไม้ ยาถ่ายพยาธิมีขายในท้องตลาดหลายชนิด  
5) ฉีดวัคซีนป้องกันโรคระบาด ซึ่งในแต่ละท้องที่อาจจะไม่เหมือนกัน แต่โรคที่ส าคัญคือ          

โรคปากและเท้าเปื่อย 3 ชนิด กับโรคเฮโมรายิกเซฟติกซีเมีย (โรคคอบวม) รายละเอียดควรปรึกษาปศุ
สัตว์อ าเภอ  

6) ถ้าโคมีเห็บมาก ควรใช้ยาฆ่าเห็บพ่นบนตัวโคเพียงครั งเดียว เช่น อาชุนโทนหรือเซฟวิน 
รายละเอียดอ่านได้จากสลากยา  

7) ถ้าจ าเป็นต้องตอนโค (เพราะความต้องการของตลาด) ก็ควรตอนในระยะเริ่มขุน การตอน   
ควรใช้คีมตอน (เบอร์ดีซโซ่)  

8) เริ่มให้อาหารโคขุนในคอกขุน โดยพิจารณาให้ได้กินอาหารคิดเป็นน  าหนักแห้งประมาณ  
2.5 เปอร์เซ็นตข์องน  าหนักตัว   

9) หญ้าสดเป็นอาหารโคขุนที่ดีที่สุด เกี่ยวหญ้าสดให้โคขุนกินอย่างเต็มที่ แล้วเสริมด้วย
อาหารข้น คิดตามน  าหนักของโคเป็นส าคัญ   

10) อาหารข้นที่ใช้เลี ยงโคขุนควรเริ่มให้ทีละน้อยๆ ใช้เวลาประมาณ 1 สัปดาห์ ในการเพ่ิม
อาหาร  

11) ควรมีแร่ธาตุก้อนแขวนไว้ให้โคเลียกินตลอดเวลา  
 
ปัจจัยท่ีมีผลต่อการขุนโค 
1. เพศ 

1) ประเทศไทยมีกฎหมายห้ามฆ่าโคเพศเมีย นอกจากจะได้รับค ารับรองจากสัตวแพทย์ 
ว่าไมส่ามารถให้ลูกได้ (เป็นหมัน) การขุนโคเพศเมียจึงท าได้ยาก  

2) โครุ่นเพศผู้ไม่ตอนจะมีอัตราการเจริญเติบโตต่อวันสูงกว่าโครุ่นเพศผู้ตอน ประมาณ 5-10 
เปอร์เซ็นต์ และมีประสิทธิภาพการใช้อาหารสูงกว่าประมาณ 3-5 เปอร์เซ็นต์ ทั งนี เพราะฮอร์โมนจาก 
ลูกอัณฑะเป็นตัวเร่งการเจริญเติบโต  

3) โครุ่นเพศผู้ตอนจะมีอัตราการเจริญเติบโตต่อวันสูงกว่าโครุ่นเพศเมีย ประมาณ 10-15 
เปอร์เซ็นต์ และมีประสิทธิภาพการใช้อาหารสูงกว่า 5-10 เปอร์เซ็นต์  



4) โครุ่นเพศเมียจะโตเต็มที่ (เริ่มสะสมไขมัน) ก่อนโครุ่นเพศผู้ประมาณ 30-40 วัน จึง
สามารถส่งตลาดได้เร็วกว่า แต่อาจจะไม่เป็นที่ต้องการของตลาด เพราะมีขนาดซากเล็ก  

5) ราคาโครุ่นเพศเมียที่จะซื อมาขุน (ไม่ใช่โคพันธุ์) มักจะถูกกว่าโครุ่นเพศผู้ แต่เมื่อขุนเสร็จ
แล้ว มักจะได้ราคาต่ ากว่าโครุ่นเพศผู้เช่นกัน  

6) โคเพศเมียมีปัญหาเรื่องการเป็นสัด และการท้องในขณะขุน ซึ่งสามารถแก้ไขได้ด้วยการ
ตอน แต่การตอนโคเพศเมียค่อนข้างจะยุ่งยาก และเป็นการเสี่ยงพอสมควร  

7) โคเพศเมียมีคุณภาพซากและเปอร์เซ็นต์ซากต่ ากว่าโคเพศผู้เล็กน้อย  
8) ตลาดเนื อชั นสูงในกรุงเทพฯ ต้องการเนื อที่มีไขมันแทรก จึงไม่สามารถใช้โคเพศผู้ที่ไม่ตอน  
9) ตลาดเนื อพื นบ้านทั่วไปต้องการเนื อที่มีไขมันหุ้มซากหนาๆ และไขมันมีสีเหลืองเข้ม ส่วน

โคเพศผู้ตอนหรือโคเพศเมียที่มีอายุมาก (เรียกว่า “วัวมัน”) โดยให้ราคาสูงกว่าโคเพศผู้ไม่ตอน  
10) ตลาดเนื อที่ใช้เนื อส าหรับท าลูกชิ นต้องการเนื อที่ไม่มีมัน สีเข้ม จึงนิยมใช้โคเพศผู้ไม่ตอน  
11) ตลาดมาเลเซีย ซึ่งพ่อค้าไทยส่งโคมีชีวิตผ่านชายแดนเข้าไปจ าหน่าย มีความต้องการโค

เพศผู้ไม่ตอน  
12) การขุนโคเพศผู้ไม่ตอนแบบขังรวมกัน คอกละหลายตัว จะมีปัญหาเรื่องการขวิดกัน  

2. อายุโค  
มีข้อค านึงดังนี   
1) ถ้าลูกโครับอาหารอย่างดีเต็มที่มาตั งแต่แรกคลอดอย่างต่อเนื่อง อัตราการเจริญเติบโตต่อ

วัน  จะเพ่ิมขึ นเรื่อยๆ และจะสูงสุดเมื่ออายุประมาณ 1 ปี แล้วค่อยๆ ลดลงเรื่อยๆ จนถึงอายุเต็มวัย 
(4-5 ปี) อัตราการเจริญเติบโตจะเป็นลบ หรือน  าหนักตัวจะเริ่มลดลง ดังนั นถ้าน าโคที่อ้วนแล้วมาขุน 
ควรเลือกลูกโคที่อายุไม่เกิน 1 ปี แต่ถ้าหากว่าโคที่น ามาขุนนั นอยู่ในสภาพผอม (แต่สุขภาพดีไม่แคระ
แกรน) โคอายุ 2 ปี จะมีอัตราการเจริญเติบโตต่อวันสูงกว่าโคอายุ 1 ปี และโคอายุ 1 ปี มีอัตราการ
เจริญเติบโตต่อวันสูงกว่า  โคหย่านม อย่างไรก็ตาม เมื่อคิดถึงค่าทางเศรษฐกิจแล้ว มิใช่ว่าโคอายุ 2 ปี
ซึ่งมีอัตราการเจริญเติบโตต่อวันสูงนั นจะดีกว่าโคหย่านม เพราะโคอายุ 2 ปีกินอาหารมากกว่าโคหย่า
นมในการเปลี่ยนเป็นน  าหนักตัว 1 กิโลกรัมเท่ากัน (ประสิทธิภาพการใช้อาหารด้อยกว่าโคหย่านม) 
ดังนั นค่าอัตราการเจริญเติบโตต่อวัน   จึงไม่ได้เป็นปัจจัยที่ส าคัญนักในแง่ของก าไรหรือขาดทุนในการ
เลี ยงโคขุน อาจจะใช้ได้เพียงเพ่ือเปรียบเทียบในระหว่างโคที่มีอายุและขนาดเท่ากันเท่านั น ส่วน
ประสิทธิภาพการใช้อาหารนับว่าเป็นสาเหตุที่ส าคัญในคดัโคมาขุน  

2) ถ้าความแตกต่างของราคาระหว่างโคก่อนขุนกับโคหลังขุนมีมาก ควรจะขุนโคใหญ่ แต่ถ้า
ลูกโค ก่อนขุนมีราคาสูงควรจะขุนตั งแต่อายุยังน้อย เพ่ือประหยัดเงินค่าตัวโคแต่หวังก า ไรจากการ
เจริญเติบโต  

3) ถ้าอาหารข้นมีราคาถูก ควรขุนโคตั งแต่อายุยังน้อย แต่ถ้าอาหารข้นราคาแพงควรจะขุนโค
ใหญ่ เพื่อลดระยะเวลาขุน  

4) การขุนโคอายุน้อยต้องใช้เวลามากกว่าการขุนโคใหญ่ โคหย่านมใช้เวลาขุนประมาณ 10 
เดือน โคอายุ 1 ปีใช้เวลาขุนประมาณ 8 เดือน โคอายุ 18 เดือนใช้เวลาขุนประมาณ 6 เดือน โคอายุ 2 
ปีใช้เวลาขุนประมาณ 4 เดือน โคโตเต็มวัยใช้เวลาขุนประมาณ 3 เดือน ดังนั น ถ้าตลาดระยะสั นดีหรือ
ต้องการผลตอบแทนเร็วควรขุนโคใหญ่ แต่ถ้าตลาดระยะยาวดีหรือตลาดยังไม่แน่นอนควรขุนโคเล็ก 
เพ่ือยืดเวลาและโคเจริญเติบโตไปเรื่อยๆ ส่วนโคใหญ่จะประวิงเวลาไม่ได้เพราะระยะหลังๆของการขุน
โคใหญ่โตช้ามาก  



5) โคอายุน้อยต้องการอาหารที่มีโปรตีนสูงและอาหารหยาบคุณภาพดี ดังนั นถ้ามีหญ้าสด
คุณภาพสูงก็สามารถขุนโคอายุน้อยได้ แต่ถ้ามีฟางเพียงอย่างเดียวก็ควรขุนโคใหญ่  

6) ถ้าผู้เลี ยงยังมีประสบการณ์น้อยก็ควรจะขุนโคใหญ่ เพราะโคใหญ่มีปัญหาในการเลี ยงดู
น้อยกว่าโคเล็ก  

7) ถ้าจะผลิตเนื อโคขุนส่งตลาดชั นสูง โคท่ีขุนเสร็จแล้วไม่ควรจะมีอายุเกิน 3 ปี  
8) ถ้าจะผลิต “วัวมัน” ส่งตลาดธรรมดา ควรจะเลือกโคเต็มวัยมาขุน เพ่ือจะได้มีไขมันมาก

และสีเหลือง  

3. สภาพโค  
สภาพโคที่ซื อมาขุนมีสภาพต่างกัน เช่น อ้วนสมบูรณ์ ผอมแต่ไม่แคระแกรน และผอมแคระ

แกรน จะได้ผลตอบแทนต่างกัน กล่าวคือ โคที่อยู่ในลักษณะผอมเพราะขาดอาหารมาระยะหนึ่งแต่ไม่
ถึงกับ   แคระแกรน จะมีอัตราการเจริญเติบโตและประสิทธิภาพการใช้อาหารดีกว่าโคที่เคยได้รับ
อาหารสมบูรณ์มาตลอด เรียกการเติบโตอย่างรวดเร็วลักษณะนี ว่า “การเติบโตชดเชย” ดังนั น การ
เลือกโคประเภทนี มาขุนย่อมได้ก าไรดี เพราะนอกจากมีการเติบโตชดเชยแล้วราคาโคก่อนขุนก็ถูกด้วย 
การที่โคได้รับอาหารน้อยมาระยะหนึ่งนั น ร่างกายจะไม่มีการสร้างกล้ามเนื อเพ่ิมขึ น แต่โครงร่างหรือ
กระดูกยังคงเติบโตขึ นเรื่อยๆ   เมื่อได้รับอาหารดีภายหลังก็จะเพ่ิมน  าหนักตัวได้อย่างรวดเร็ว ในกรณี
โคพื นเมืองที่มีขนาดโตเต็มวัยแล้ว แต่อยู่ในสภาพผอม (เช่นโคงาน) เมื่อน ามาขุนก็สามารถเพ่ิมน  าหนัก
ได้อย่างรวดเร็วเช่นกัน และเป็นที่ต้องการของตลาด “วัวมัน”  

4. ลักษณะทางกายภาพของโค  
เมื่อสามารถตัดสินใจได้แล้วว่าจะเลือกโคพันธุ์ เพศ วัย และสภาพอย่างไรมาเลี ยงแล้ว ถ้ามี

โอกาสคัดเลือกเพียงบางตัวมาจากกลุ่มโคประเภทเดียวกัน มีหลักในการพิจารณาจากลักษณะ
ภายนอกได้ดังนี   

1) เลือกโคที่มีกระดูกใหญ่ กระดูกที่สังเกตและเปรียบเทียบได้ง่ายที่สุด คือ กระดูกแข็ง อันที่
จริงกระดูกมีราคาต่ ากว่าเนื อมาก แต่จากผลงานวิจัยยืนยันว่าโคที่มีกระดูกใหญ่จะมีอัตราการ
เจริญเติบโตและประสิทธิภาพการใช้อาหารดีกว่าโคกระดูกเล็ก เมื่อขุนจนอ้วนแล้วพบว่า  ขนาดของ
กระดูกมีความสัมพันธ์ทางบวกกับปริมาณเนื อ คือ โคที่มีกระดูกใหญ่จะมีโครงร่างใหญ่และมีเนื อมาก
ด้วย เพราะกระดูกเป็นที่ยืดเกาะของกล้ามเนื อ การเพ่ิมน  าหนักของกระดูกเมื่อคิดเป็นเปอร์เซ็นต์แล้ว
น้อยมากเมื่อเทียบกับการเพิ่มน  าหนักเนื อของโคที่กระดูกใหญ่  

2) ระยะห่างระหว่างกระดูกก้นกบและระยะห่างระหว่างกระดูกเชิงกรานมาก แสดงว่าโคตัวนี 
มีสะโพกหนา  

3) กระดูกก้นกบอยู่ห่างจากกระดูกเชิงกราน แสดงว่าโคตัวนี มีส่วนของสะโพกยาวจากข้อที ่2 
และข้อที ่3 ท าให้โคตัวนี มีเนื อส่วนท้ายมาก (ซึ่งมีราคาแพง)  

4) ส่วนของล าตัวยาวแต่ไม่ต้องลึกมากนัก เพราะครึ่งล่างของล าตัวโคมีเนื อน้อยและราคาต่ า 

5. การจัดการฟาร์มโคขุน 
 1) ให้โคอยู่ในคอกตลอดเวลา หรือถ้าเลี ยงเพียง 2-3 ตัว อาจจะจูงโคมาผูกล่ามใต้ร่ม

ไม้ใกล้ๆคอก บ้างก็ได้ ไม่นิยมปล่อยโคลงไปแทะเล็มหญ้าในแปลง เพราะท าให้โคต้องเสียพลังงานมาก 
และท าให้หญ้า เสื่อมโทรมด้วย อย่างไรก็ตาม ถ้าจะเลี ยงโคโดยวิธีปล่อยให้กินหญ้าในแปลงก็ได้ แต่
ต้องพยายามไม่ให้โค ต้องเดินมาก และไม่ควรให้แทะเล็มขณะแดดร้อนจัด  



2) ให้โคกินอาหารข้นวันละ 1  2 หรือ 3 ครั ง ในเวลาใดก็ได้แต่ให้สม่ าเสมอเหมือนกันทุกวัน 
3) ให้โคกินอาหารหยาบเช่น หญ้า ฟาง ข้าวโพด ยอดอ้อย เปลือกสับปะรด ไดอ้ย่างเต็มที่  
4) มีน  าสะอาด (น  าบ่อก็ใช้ได้) ให้โคตลอดเวลา 
5) เปลี่ยนวัสดุรองพื นคอกเม่ือเห็นว่าชื นแฉะ  
6) ถ้าอากาศร้อนมากควรฉีดน  าหรืออาบน  าให้โคบ้าง  
7) หมั่นสังเกตพฤติกรรมปกติของโคแต่ละตัว ถ้าเห็นว่าโคตัวใดมีอาการผิดไปจากปกติ แสดง

ว่าอาจจะไม่ค่อยสบาย ต้องหาสาเหตุและรีบแก้ไข หรือรีบปรึกษาสัตวแพทย์ 

6. การเจริญเติบโตของโค  
1) โคจะเจริญเติบโตวันละ 0.6-1.2 กิโลกรัมต่อวัน ทั งนี ขึ นอยู่กับปัจจัยหลายอย่าง ได้แก่พันธุ์ 

เพศ คุณภาพอาหาร และการเอาใจใส่เลี ยงดู 
2) การเสียดายอาหารข้นโดยให้น้อยกว่าที่ก าหนดจะท าให้โคเติบโตช้าต้องใช้ระยะเวลานาน

จึงจะ ถึงก าหนดส่งตลาด ซึ่งมีผลท าให้ขาดทุนหรือก าไรน้อยลง  
3) ระยะแรกของการขุนโคจะเจริญเติบโตดีกว่าระยะปลาย  
4) สามารถประมาณการเจริญเติบโตของโคได้ โดยการวัดรอบอกโคเดือนละครั ง โดยใช้สาย

วัดตัด เสื อ 2 เส้นต่อกัน วัดรอบอกโคบริเวณซอกขาหน้า ให้สายวัดตึงพอดีจะท าให้ขนราบติดผิวหนัง 
ในระยะ เพ่ิงขุนใหม่ๆ (โคยังผอมอยู่) รอบอกเพ่ิมขึ น 1 เซนติเมตรเท่ากับน  าหนักเพ่ิมขึ นประมาณ 5 
กิโลกรัม แต่เมื่อโคอ้วนมากแล้ว 1 เซนติเมตรมีค่าเท่ากับน  าหนักเพ่ิมขึ นประมาณ 8 กิโลกรัม  
 
ลักษณะโคที่พร้อมส่งตลาด  

1) เมื่อกล้ามเนื อของโคเจริญเกือบเต็มที่หรือเต็มที่แล้ว ร่างกายโคจะเริ่มสะสมไขมันแทรกอยู่
ใน กล้ามเนื อและหุ้มอยู่นอกกล้ามเนื อ (ใต้ผิวหนัง) จุดที่สังเกตได้ชัดจากภายนอก คือ บริเวณ 2 ข้าง
ของ   โคนหาง ถ้าไขมันตรงจุดนั นขึ นมาพอสมควรแล้วแสดงว่าโคถึงก าหนดส่งตลาดแล้ว ถ้าหากยัง
ชะลอต่อไปก าไรจะค่อยๆลดลง เพราะระยะนี น  าหนักโคจะเพ่ิมน้อยมากในขณะที่ต้องกินอาหารมาก  

2) ถ้าจะส่งตลาดที่ไม่เข้มงวดเรื่องไขมันควรจะรีบส่งตลาดตั งแต่โคอ้วนเต็มที่  โดยที่ไขมันยัง
ไม่ ขึ นมาให้เห็น  
 
ซากและเนื้อโคขุน  

1) ควรให้โคอดอาหาร 20-24 ชั่วโมงก่อนฆ่า (กินน  าได้)  
2) ซากสด หมายถึง สิ่งที่ได้หลังจากฆ่าโคแล้วตัดเอาหัว หน้าแข็ง หนังและเครื่องในออกไป

แล้ว  ในโรงฆ่าสัตว์ใหญ่ๆ ทั่วไปจะแบ่งซากออกเป็น 4 ชิ น โดยผ่าซีกซาก แล้วตัดครึ่งแต่ละซีกที่
ระหว่างซี่โครงที่ 12 กับ 13 เรียกภาษาชาวบ้านว่า “ผ่าซีก”  

3) โดยปกติโคขุนจะได้ซากสดประมาณ 58-61 เปอร์เซ็นต์ของน  าหนักมีชีวิตก่อนฆ่า ซึ่งขึ นอยู่
กับ พันธุ์ ขนาด และความอ้วนของโค โคท่ีมีขนาดใหญ่และอ้วนจะมีเปอร์เซ็นต์ซากสูง  

4) เมื่อเอาซากไปแช่ในห้องเย็น 3 องศาเซลเซียส เป็นเวลา 48 ชั่วโมง น  าหนักซากจะลดลง
อีก ประมาณ 3 เปอร์เซ็นต์ เรียกว่า “ซากเย็น” ซึ่งตลาดชั นสูงซื อขายกันด้วยน  าหนักซากแบบนี   

5) ซากโคขุนที่ดีควรมีไขมันหุ้มตัวกลางหลังหนาประมาณ 1-2 เซนติเมตร  
6) โคขุนที่ดีควรมีไขมันแทรกอยู่ในเนื อเพ่ือให้เนื อมีความชุ่มฉ่ า บริเวณท่ีสังเกตไขมันแทรกได้

ชัด คือที่หน้าตัดเนื อสันเมื่อผ่าสี่  


